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GEOGRAFIA 
 
1. A Era Mesozoica, que compreende os períodos Cretáceo, Jurássico, Triássico, foi marcada pelo surgimento  
a) do oceano 
b) do homem 
c) dos répteis gigantes 

d) da formação do petróleo 
e) da formação dos vegetais 
 

GABARITO: C 
COMENTÁRIO: Durante essa era e esses períodos, surgiram os mamíferos, as aves e os répteis gigantes. 
 
 
2. Acredita-se que a idade do Planeta Terra remonte em torno de 4,5 e 5 bilhões de anos. Por ser um grande 

intervalo, a geologia chama-o de tempo geológico e divide-o em intervalos. Como são chamados esses 
intervalos de tempos geológicos na cronologia correta (do mais antigo ao mais recente)? 

a) Épocas, eras, períodos, e eóns. 
b) Eras, eóns, períodos, e épocas. 
c) Eóns, períodos, eras, e épocas. 

d) Períodos, eras, épocas, e eóns. 
e) Eóns, eras, períodos, e épocas. 
 

GABARITO: E 
COMENTÁRIO: Para melhor estudar o nosso planeta, os geólogos os dividiram em espaços de tempos que são 
em ordem cronológica (do mais antigo ao mais recente). Dessa forma, ficou assim: eóns, eras, períodos e épocas. 
 
 
3. A Terra é como uma cebola: dividida em várias camadas. Entre essas diferentes formas que compõem a 

estrutura interna do nosso planeta, pode(m) ser considerada(s) sólida(s)  
a) somente a crosta terrestre. 
b) somente o manto. 
c) somente o núcleo. 

d) a crosta e o núcleo interno. 
e) o manto externo e a crosta. 
 

GABARITO: D 
COMENTÁRIO: Das camadas que compõem a Terra, somente a crosta terrestre e o núcleo interno são sólidos. O 
manto e o núcleo externo são compostos por materiais fundidos. 
 
 
4. Solo é a camada superior da superfície terrestre, onde se fixam as plantas, que dependem de seu suporte 

físico, água e nutrientes. Um perfil de solo é representado na figura abaixo.  
 

 
 
Sobre o perfil apresentado, é correto afirmar que o horizonte 
a) O corresponde ao acúmulo de material orgânico que é gradualmente decomposto e incorporado aos 

horizontes inferiores, acumulando-se em B e C. 
b) A apresenta muitos minerais não alterados da rocha que deu origem ao solo, sendo normalmente o horizonte 

menos fértil do perfil. 
c) C corresponde à transição entre solo e rocha, apresentando, normalmente, em seu interior, fragmentos da 

rocha não alterada. 
d) B apresenta baixo desenvolvimento do solo, sendo um dos primeiros horizontes a se formar e o horizonte 

com a menor fertilidade em relação aos outros horizontes. 
e) A corresponde à camada formada por pura matéria orgânica. 
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GABARITO: C 
COMENTÁRIO: As camadas do solo são assim divididas e formadas: Horizonte O - Camada orgânica superficial, 
drenado, com cor escura. Horizonte A - Constituído, basicamente, de rocha alterada e húmus, sendo a região 
onde se fixa a maior parte das raízes e vivem organismos decompositores e detritívoros. Horizonte E (ou B) - 
Camada mineral constituída de quantidade reduzida de matéria orgânica, acúmulo de compostos de ferro e 
minerais resistentes, como o quartzo, e pode ser atingido por raízes mais profundas. Horizonte C - Camada 
mineral pouco ou parcialmente alterada. Horizonte R - Rocha não alterada, que deu origem ao solo. 
 

 

 
 
5. Sobre a figura acima, podemos afirmar que  
a) quanto aos movimentos das placas tectônicas, elas podem ser convergentes, divergentes, pendulares 

e transumantes. 
b) o Brasil está situado na placa sul-americana, a qual está divergindo da placa africana. 
c) entre a placa africana e a placa sul-americana existe a cadeia montanhosa submarina chamada 

dorsal gondwanica. 
d) a placa arábica se localiza entre as placas africana, indo-australiana e de nazca. 
e) as placas cocos, caraíbas e filipina são consideradas as mais ativas tectonicamente e sismicamente. 
GABARITO: B 
COMENTÁRIO: Podemos notar que o globo terrestre é dividido por diversas placas tectônicas, e o nosso país 
está situado no meio da placa sul-americana, que diverge da placa africana.  
 
 
6. Pesquisadores afirmam que há cerca de 200 milhões de anos as terras do planeta estavam reunidas, 

formando, portanto, apenas um continente, chamado  
a) Eurásia 
b) Pangeia 
c) Laurásia 

d) Gondwana 
e) Pantalassa 
 

GABARITO: B 
COMENTÁRIO: Antes de se dividir em Laurásia e Gondwana, o único continente existente é 
denominado Pangeia.  
 
 
7. Rocha é um agregado sólido que ocorre naturalmente e é constituído por um ou mais minerais ou 

mineraloides. A camada externa sólida da Terra, conhecida por litosfera, é constituída por rochas. 
 

Quanto à origem geológica, os tipos de rochas se classificam em  
a) calcárias, ígneas e graníticas.    
b) marmóreas, sedimentares e intrusivas.    
c) metamórficas, cristalizadas e magmáticas.    
d) magmáticas, sedimentares e metamórficas.    
e) graníticas, calcárias e sedimentares.    
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GABARITO: D 
COMENTÁRIO: As rochas mais encontradas na crosta terrestre são as magmáticas, sedimentares e 
metamórficas. As outras rochas são derivadas dessas ou formadas de outros materiais em sua metamorfização. 

 
 

8. “Os números representam as velocidades em cm/ano entre as placas, e as setas, os sentidos 
dos movimentos.” 

(Wilson Teixeira. Decifrando a Terra, 2008. Adaptado.) 
 

Distribuição geográfica das placas tectônicas da Terra 
 

 
 
Terremotos de 7,0 e 8,8 graus na escala Richter já abalaram o Haiti e o Chile, respectivamente. A explicação para 
esses terremotos é o fato de que ambos os países 
a) estão posicionados no centro das placas tectônicas. 
b) estão localizados em áreas que raramente sofrem abalos sísmicos, o que torna esses eventos catastróficos. 
c) estão situados nos limites convergentes entre placas tectônicas. 
d) têm todo o território situado em arquipélagos formados por cadeias de montanhas vulcânicas submarinas. 
e) estão em áreas de movimento de placas tectônicas divergentes. 
GABARITO: C 
COMENTÁRIO: As áreas que correspondem aos limites convergentes de placas tectônicas são mais suscetíveis a 
sofrerem grandes terremotos, originados pela liberação abrupta de energia do ponto de fratura da crosta terrestre. 
 
 
9. O resfriamento da Terra e a formação da crosta terrestre são processos lentos que passam despercebidos no 

cotidiano da sociedade. São fenômenos que ocorrem há bilhões de anos e formam as rochas. Sobre o tema, 
é correto dizer que  

a) rochas metamórficas são resultantes da transformação de solo e matéria orgânica acumulados no decorrer 
de algumas décadas, provocando sua transformação (metamorfismo). 

b) rochas sedimentares são formadas pela ação de agentes endógenos, como água, ventos, variação 
térmica, geleiras etc. 

c) rochas magmáticas ou ígneas são formadas na superfície terrestre pelo contato entre o magma 
e a atmosfera. 

d) rochas sedimentares são formadas pela ação de agentes erosivos, como água, ventos etc., que provocam a 
desagregação, ou seja, desprendimento de sedimentos. 

e) rochas magmáticas ou ígneas são formadas pelo acúmulo de sedimentos que são compactados nos fundos 
de vale ao longo de centenas de anos. 
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GABARITO: D 
COMENTÁRIO: Rochas ígneas ou magmáticas: são rochas formadas pelo esfriamento e solidificação de 
elementos endógenos. Rochas metamórficas: esse tipo de rocha tem sua origem na transformação de outras 
rochas, em virtude da pressão e da temperatura. 

 
 

10. Para a atual proposta de identificação das macrounidades do relevo brasileiro, elaborada por Ross (1989), 

foram fundamentais os trabalhos de Ab’Saber e os relatórios e mapas produzidos pelo Projeto Radambrasil. 

Ross passou a considerar para o relevo brasileiro, conforme as suas origens, as unidades de planaltos, 

depressões e planícies. 
 Adaptação: ROSS, J. L. S. Geografia do Brasil. São Paulo: Edusp, 2005. 

 

Quais as unidades do relevo brasileiro que, de acordo com a gênese, segundo Ross, são resultantes de 

deposição de sedimentos recentes de origem marinha, lacustre ou fluvial?  

a) Planícies. 

b) Depressões. 

c) Planaltos cristalinos. 

d) Planaltos orogenéticos. 

e) Montanhas.  

GABARITO: A 
COMENTÁRIO: Os sedimentos das partes mais altas do relevo são depositados nas áreas mais baixas. 
 
 
11. A imagem a seguir trata da evolução e formação dos solos. 
  

 
 

Sobre os solos, suas características e sua conservação, é correto afirmar que  
a) solo é a designação genérica da parte superficial da litosfera e constituído por somente elementos minerais.  

b) no solo não existe atividade biológica, pois serve somente para sustentáculo da vida e para atividades 

econômicas, como a agricultura. 

c) o solo sempre existiu da forma que encontramos atualmente, mantendo, ao longo dos anos, a quantidade e a 

composição físico-química. 

d) quando é realizado o estudo sobre o solo, é impossível saber por suas características qual foi a rocha que lhe 

deu origem, seu potencial para a agricultura e suas fragilidades. 

e) a retirada da vegetação e o manejo agrícola inadequado geram processos erosivos que causam grandes 

perdas de solos férteis, que normalmente encontram-se na primeira camada do solo. 

GABARITO: E 

COMENTÁRIO: Em áreas agrícolas, o relevo acidentado e as péssimas técnicas agrícolas fazem com que os 

processos erosivos sejam muito mais exacerbados. 
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12. O ciclo da água é fundamental para a preservação da vida do planeta. As condições climáticas da Terra 
permitem que a água sofra mudanças de fase, e a compreensão dessas transformações é fundamental para 
se entender o ciclo da água. Numa dessas mudanças, a água ou a umidade da terra absorve o calor dos 
raios solares. Após esse processo de aquecimento, algumas das moléculas de água começam a subir para 
a atmosfera. 

 
A transformação descrita no texto acima é a  
a) fusão 
b) liquefação 
c) evaporação  
d) solidificação 
e) condensação 
GABARITO: C 
COMENTÁRIO: Para se dar início ao ciclo hidrológico, faz-se necessário que haja a evaporação ou a 
evapotranspiração. A primeira diz respeito à evaporação de mares, oceanos, rios, lagos; já a evapotranspiração é 
oriunda principalmente das plantas. 
 
 
13. O petróleo, ainda na atualidade, é a principal fonte de energia do planeta. O nosso país possui grandes 

reservas desse hidrocarboneto. Em qual parte do relevo marinho exploramos o tão precioso 
recurso energético?  

a) Talude continental 
b) Dorsal mesoceânica 
c) Região pelágica 

d) Plataforma continental 
e) Fossa abissal 
 

GABARITO: D 
COMENTÁRIO: Em nosso país, a área onde mais se faz a prospecção de petróleo é na plataforma continental, 
principalmente nos estados do Rio de Janeiro e do Espírito Santo. 
 
 
14. Os mares fazem parte dos oceanos e são definidos como grandes massas de água salgada, com tamanhos 

bem inferiores. Existem três tipos de mares: mares abertos (possuem grande ligação com o oceano), mares 
interiores (têm ligação restrita com o oceano) e mares fechados (não mantêm nenhuma ligação com oceano).  

 

De acordo com as definições descritas acima, são dois mares fechados:  
a) Mar Mediterrâneo e Mar de Aral 
b) Mar Cáspio e Mar Morto  
c) Mar Morto e Mar Mediterrâneo 

d) Mar do Norte e Mar do Caribe 
e) Mar do Caribe e Mar do Japão 
 

GABARITO: B 
COMENTÁRIO: O mar fechado é aquele que não possui ligação com nenhum outro mar ou oceano. E, nesse 
quesito, somente o Mar Cáspio e o Mar Morto se enquadram. 
 
 
15. Tanto o El Niño quanto o La Niña são fenômenos atmosféricos que representam uma série de alterações no 

sistema formado pelos oceanos e pelo clima, envolvendo principalmente o Oceano Pacífico nas proximidades 
do oeste da América do Sul. Ambos produzem alterações no clima de todo o planeta. 

 

A principal diferença entre o El Niño e o La Niña é que  
a) o El Niño promove secas em todos os continentes, e o La Niña é responsável pelo aumento das chuvas. 
b) o El Niño surge do aquecimento das águas oceânicas, enquanto o La Niña surge de seu 

resfriamento anômalo. 
c) o El Niño atua no hemisfério sul, ao passo em que o La Niña atua no hemisfério norte. 
d) o El Niño provoca uma onde de umidade excessiva em todos os lugares, enquanto o La Niña é responsável 

pela seca extrema. 
e) o El Niño é um fenômeno natural cíclico, e o La Niña é de responsabilidade das atividades humanas. 
GABARITO: B 
COMENTÁRIO: O El Niño é o fenômeno de aquecimento anômalo das águas do Pacífico e provoca uma espécie 
de “bagunça climática” em várias localidades. O La Niña, por sua vez, surge do resfriamento anormal dessas 
mesmas águas, tendo, quase sempre, efeitos inversos. 
 
 
16. A expressão “Bacia Hidrográfica” pode ser entendida como  
a) o conjunto das terras drenadas ou percorridas por um rio principal e seus afluentes. 
b) a área ocupada pelas águas de um rio principal e seus afluentes no período normal de chuvas. 
c) o conjunto de lagoas isoladas que se formam no leito dos rios quando o nível de água da água baixa. 
d) o aumento exagerado do volume de água de um rio principal e seus afluentes quando chove acima do normal. 
e) o lago formado pelo represamento das águas de um rio principal e seus afluentes. 
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GABARITO: A 
COMENTÁRIO: Dentre as classificações de bacia hidrográfica, podemos dizer que ela é uma área banhada ou 
drenada por um rio principal, seus afluentes e subafluentes. 
 

 
17. O dia mundial da água, data criada pela ONU em 22 de março em 1993, tem por objetivo chamar a atenção 

para a escassez desse recurso, bem como para conscientizar as pessoas sobre a necessidade de 
preservação e reaproveitamento da água de que dispomos. 

 

É correto afirmar-se que 
a) embora, na área intertropical do planeta, haja uma dominância de climas chuvosos, os estoques de água 

doce não são expressivos nessa área, pois essa também é uma área de grande evaporação. 
b) o Brasil tem grande disponibilidade de água doce e, por essa razão, não enfrenta problemas de 

abastecimento em nenhuma de suas metrópoles nacionais. 
c) o maior estoque de água doce é subterrâneo, superando o volume de águas em estado sólido (calotas 

polares, geleiras e neves permanentes), em razão do derretimento provocado pelo efeito estufa. 
d) a impossibilidade da dessalinização de águas salgadas do planeta dificulta a solução de um problema que, 

com custos pouco elevados, atenderia toda a demanda mundial. 
e) uma das consequências relacionadas à falta de água potável é o aumento da incidência de doenças, como a 

diarreia e outros males provocados pela água contaminada, os quais causam a morte de milhões de crianças 
em todo o mundo. 

GABARITO: E 
COMENTÁRIO: O aumento da descarga de poluentes nos rios e a utilização de suas águas para consumo 
humano provocam inúmeras doenças que, por consequência, causam óbitos não só de crianças, mas também de 
adultos em todo o mundo. 
 
 
18. A água é um elemento primordial na vida dos seres humanos. Um rio de águas límpidas que possibilita o 

consumo humano é chamado de 
a) confluente 
b) manancial 
c) foz 

d) meandro 
e) afluente 
 

GABARITO: B 
COMENTÁRIO: Os mananciais são fontes de águas limpas para os seres humanos, já que são um elemento 
ligado à vida de todas as espécies animais, e o homem não está de fora. 
 
 
19. Os lagos que são originados do preenchimento das crateras dos vulcões extintos por água são denominados 
a) tectônicos 
b) de barragem 
c) de depressão 

d) vulcânicos 
e) mistos 
 

GABARITO: D 
COMENTÁRIO: Todos os itens supracitados são tipos de origens de lagos, mas o que nomeia corretamente o 
enunciado é a letra D. 

 
 

20. Abaixo, podemos observar o desenho esquemático de um rio, para abordar aspectos relacionados ao relevo 
originado em áreas costeiras. Podemos notar que o desenho se refere a um rio e sua saída para o mar. De 
acordo com o esquema, podemos afirmar que se trata de uma foz em  

a) estuário 
b) franja 
c) delta 
d) leito 
e) divisor de águas 
GABARITO: C 
COMENTÁRIO: Na foz do rio em estuário, o rio deságua diretamente no 
mar, sem a formação de ilhotas em um único canal. A franja denominamos 
a parte costeira de um determinado lugar, e nada tem a ver com um rio. 
Leito é a parte do solo onde um rio passa seu curso. Divisor de águas 
pode ser uma serra que divide duas bacias hidrográficas. 
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ÉTICA 
 

 
 
21. A palavra virtude vem do latim virtus e, desde a Grécia antiga, foi um dos temas mais pensados por filósofos 

gregos como Sócrates, Platão e Aristóteles. Refletir sobre as virtudes, como fazemos nas aulas de Filosofia, 
é muito importante para as sociedades. Considerando isso, a maioria dos filósofos e das pessoas em geral 
atribui tanta importância às virtudes do ser humano porque  

a) virtudes são características que pouquíssimas pessoas têm. 
b) virtudes são coisas que estão na moda desde a Grécia antiga. 
c) viver de forma virtuosa nos garante uma vida saudável, feliz e longa. 
d) virtude é tudo aquilo que nos torna pessoas melhores e mais éticas. 
e) as pessoas sem virtude querem que os outros tenham mais virtudes. 
GABARITO: D 
COMENTÁRIO: A questão D é a questão que melhor define a importância das virtudes humanas. 
 
 
22. Ao pensar em condutas éticas ou não, em atos morais ou imorais, podemos nos fazer três perguntas básicas 

antes de qualquer ação: “Eu quero fazer isso? Eu posso fazer isso? Eu devo fazer isso?”. Dessa forma, é 
preciso pensar bem antes de agir. Assim, para agir de forma ética, é necessário que a pessoa, antes de fazer 
alguma coisa, realize um(a)  

a) ato egoísta de pensar apenas no que ela julga melhor. 
b) diálogo com qualquer pessoa que ela encontre na rua. 
c) boa reflexão sobre suas ações e suas consequências. 
d) pesquisa detalhada sobre as diversas maneiras de agir. 
e) debate que defina a melhor forma de agir e se portar no mundo. 
GABARITO: C 
COMENTÁRIO: A ideia de nos perguntarmos, antes de qualquer ação, se quero, posso e/ou devo fazer isso 
envolve uma reflexão do sujeito ético antes de agir. 
 
 
23. Defendendo o uso da linguagem de forma argumentativa para o convencimento de outrem e para a livre 

manifestação de suas opiniões privadas, o pensamento sofista pode ser facilmente relacionado à forma que 
usamos as redes sociais cotidianamente.  
 

Pensando em tal relação, podemos afirmar que   
a) os sofistas pregavam que existiam verdades inquestionáveis, assim como muitos usuários de redes sociais 

pensam que suas opiniões estão sempre corretas.  
b) o pensamento sofista e as redes sociais se relacionam intimamente porque, no que se refere ao uso formal 

da linguagem, tanto sofistas quando internautas têm uma retórica perfeita. 
c) as redes sociais permitem a comunicação entre as pessoas e o acesso à informação e ao conhecimento, mas 

também a falsas informações de pessoas que não se preocupam com a verdade. 
d) as redes sociais se converteram em um espaço virtual de comunicação, compartilhamento e debate de 

opiniões e ideias que traz sempre informações verdadeiras aos seus usuários. 
e) nas redes sociais, o conteúdo veiculado e debatido é de total credibilidade, pois todos os usuários utilizam-se 

das redes sociais sempre de forma ética e responsável, assim como faziam os sofistas em 
seus ensinamentos. 

GABARITO: C 
COMENTÁRIO: A opção C destaca de forma mais clara a relação entre o pensamento sofista e as redes sociais, 
pois as mesmas permitem a comunicação entre as pessoas e o acesso amplo à informação e ao conhecimento, 
mas também produzem e nos levam a falsas informações de pessoas que não se preocupam com a verdade 
(como nas fake news). 
 
 



20178 – SIMULADO OBJETIVO – 6º ANO – 2º TRIMESTRE 

 

8  

 
 

24. Essa famosa expressão de Sócrates indica que, quanto mais percebemos que nada sabemos, mais podemos 

conhecer e nos tornar pessoas mais sábias. Sua filosofia se voltava, assim, ao desenvolvimento das virtudes 

de cada pessoa, para que a cidade como um todo se tornasse um lugar melhor. Assim, podemos afirmar que  

a) a ética socrática era voltada para os valores que orientavam a ação humana e sua vida na cidade. 

b) a ética socrática partia da ideia de que as virtudes das pessoas eram dispensáveis à sua vida na cidade. 

c) Sócrates era um professor de Filosofia que afirmava não saber das coisas para enganar seus alunos. 

d) o pensamento de Sócrates busca o desenvolvimento das virtudes de cada um com base na fé das pessoas. 

e) o pensamento de Sócrates busca uma forma profunda de desenvolver a vida particular de cada pessoa. 

GABARITO: A 
COMENTÁRIO: A preocupação socrática era essencialmente ética e voltada para os valores que orientam a ação 
humana, para desenvolver as virtudes de cada um e, assim, desenvolver a cidade grega. 
 
 
“O estado é um todo orgânico, cada escalão cumpre uma determinada função. Assim, cabe aos governantes 

(filósofos) a função de administrar [...]. Os guardiães ou defensores cumprem, por sua vez, a função de defender a 

cidade [...]. Os produtores (camponeses e artesãos) têm a função de desenvolver a atividade econômica.”  
(Ensino Fundamental - 6º ano: livro 2 / SAE DIGITAL S/A. - 1. ed. - Curitiba, PR: SAE DIGITAL S/A, 2018, p.418 - 419). 

 
25. Sobre as três classes de cidadãos definidas por Platão, é correto afirmar que  
a) a classe dos camponeses é a mais importante por produzir o que todas as classes consomem. 
b) o conjunto diversificado de classes de pessoas, para Platão, destrói a beleza de uma comunidade e tira sua 

sustentação. 
c) a alma da classe dos competidores encontrava-se na cabeça, que é o lugar da reflexão, da inteligência e da 

razão. 
d) nenhuma das três classes é mais importante do que a outra, pois cada classe de pessoas é necessária para 

a cidade. 
e) a alma da classe dos filósofos se encontra no peito porque os sentimentos que eles carregam possuem muita 

força. 
GABARITO: D 
COMENTÁRIO: Para Platão, a cidade é um todo orgânico, assim, nenhuma classe se sobrepõe às outras, pois 
todas são mutuamente necessárias. A cidade é feita pela junção das três classes. 
 
 
26. Segundo o filósofo Aristóteles, o propósito da ética é encontrar a felicidade, considerada por ele como o bem 

supremo. Mas isso só é possível se a pessoa escolher ser virtuosa. Para Aristóteles, a virtude é 
a) fazer o nosso melhor e se doar muito em cada coisa. 
b) fazer nossa parte para a harmonia da cidade e da sociedade. 
c) ser sempre radical e extremo em nossas ações e na nossa conduta. 
d) alcançada quando eu penso que só sei que nada sei sobre as coisas. 
e) uma espécie de meio termo nas ações, quando agimos sem excessos. 
GABARITO: E 
COMENTÁRIO: A virtude é alcançada, segundo Aristóteles, quando não nos excedemos nem demais nem de 
menos nas nossas atitudes, sendo assim, uma espécie de justa medida ou meio termo nas ações. 
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“De fato o corpo precisa de muitas coisas para estar bem; o espírito, ao contrário, cresce por si mesmo, se 
alimenta e se exercita sozinho. [...] Tu podes ter a virtude sem nenhum aparato nem despesas. O que quer que te 
faça virtuoso já está contigo.” 

 (Ensino Fundamental – 6º ano: livro 2 / SAE DIGITAL S/A. - 1. ed. - Curitiba, PR: SAE DIGITAL S/A, 2018, p.427). 

 
27. A partir da leitura desse trecho do filósofo Sêneca, podemos afirmar que  
a) sábio é aquele que busca a felicidade a qualquer preço e pensando sempre em si mesmo.  
b) o consumo, a vaidade e a satisfação dos nossos desejos facilitam as posturas corretas e éticas. 
c) uma pessoa precisa apenas da sua vontade para ser virtuosa, e a vontade está no interior de cada um. 
d) o corpo precisa de coisas externas para estar bem, e apenas assim podemos agir de maneira 

totalmente virtuosa. 
e) o que quer que te faça virtuoso já nasce com você, já que todas as pessoas agem sempre de maneira 

extremamente virtuosa. 
GABARITO: C  
COMENTÁRIO: Segundo Sêneca, não precisamos de nada de externo, de nada que possa ser comprado para 
nos tornarmos pessoas virtuosas, pois todos temos em nós mesmos a capacidade de agir eticamente através das 
nossas virtudes, basta ter vontade para tal. 
 
 
28. O pensador Protágoras foi um dos principais filósofos sofistas e era considerado um pensador Relativista, ou 

seja, alguém que não acreditava que pudéssemos saber ou definir o que é a realidade de fato, de forma 
definitiva. Tal relativismo é ilustrado pela sua famosa frase: “o homem é a medida de todas as coisas”.  
 

Com essa frase, o autor afirma que  
a) o relativismo é a única forma de se alcançar um conhecimento sobre a realidade que seja absolutamente sem 

dúvidas. 
b) o bem e o mal, o certo e o errado devem ser definidos conforme o que pensa cada pessoa, pois não há 

verdades absolutas. 
c) o relativismo se baseava na ideia de que não há verdades definitivas, restando ao homem viver de forma 

mentirosa. 
d) apenas os homens (e não as mulheres) têm sabedoria de tudo e podem compreender toda a realidade. 
e) o bem e o mal, o certo e o errado devem ser definidos conforme o que cada pessoa pensa, para de forma 

individual alcançarmos a verdade que ninguém duvide. 
GABARITO: B 
COMENTÁRIO: A alternativa B é a opção que define o conceito de relativismo, pois aponta para o fato que é o 
homem que deve definir, conforme suas necessidades, o que ele considera verdadeiro ou não, certo ou não, já 
que a verdade é relativa a cada um e é fruto de convenções humanas. 
 
  
29. Para que haja conduta ética, é preciso que exista um sujeito ético, isto é, aquele que conhece a diferença 

entre bem e mal, certo e errado, vício e virtude. Todos nós, na medida em que escolhemos o que fazer com a 
nossa vida por meio de nossas atitudes, somos sujeitos éticos. A capacidade de escolha, decisão e raciocínio 
nos diferencia, e muito, de outros seres vivos não racionais.  
 

São características dos sujeitos éticos: 
a) Livre, racional, irresponsável. 
b) Livre, responsável, consciente de si. 
c) Racional, egoísta, consciente de si mesmo. 
d) Inconsciente de si, dotado de vontade, livre. 
e) Responsável, dotado de vontade, inconsequente. 
GABARITO: B 
COMENTÁRIO: Os sujeitos éticos precisam ser livres, conscientes de si, dotados de vontade e responsáveis 
pelos seus atos. 
 
 
30. Os filósofos estoicos surgiram em uma época posterior ao auge da filosofia grega, no início do século III a.C. 

Seu pensamento buscava entender o modo como as pessoas pensavam e como elas viviam.  
 

Sobre o pensamento estoico, afirma-se corretamente que  
a) podemos agir como quisermos, pois o destino domina nossas vidas. 
b) lutar contra o destino é o primeiro passo para encontrar a sabedoria. 
c) aceitar o próprio destino é o primeiro passo para encontrar a felicidade. 
d) as pessoas não devem aceitar todos os acontecimentos das suas vidas. 
e) as coisas que ocorrem ao nosso redor são sempre consequências das nossas ações. 
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GABARITO: C 
COMENTÁRIO: Segundo o pensamento dos estoicos, aceitar o próprio destino é o primeiro passo para encontrar 
a felicidade e uma vida tranquila, sem perturbações, como mostra a alternativa C. 
 
 

 
 
31. A tirinha acima mostra o personagem Calvin tentando - e não conseguindo - convencer seu pai a pagá-lo 

para usar a própria garagem. Como aprendemos, os sofistas eram pensadores interessados no ensino da 

Retórica, a arte de falar bem, de convencer o interlocutor.  

 

São apenas profissões que foram, de alguma maneira, influenciadas pela capacidade de convencimento e 

argumentação dos sofistas: 

a) Professor, Político, Dentista. 

b) Político, Médico, Carpinteiro. 

c) Biólogo, Advogado, Motorista. 

d) Advogado, Pintor, Publicitário. 

e) Advogado, Político, Publicitário. 

GABARITO: E 
COMENTÁRIO: Podemos considerar que várias das profissões modernas trabalham com a boa argumentação 
lógica para o convencimento e a persuasão. A alternativa E traz apenas profissões que, comumente, podem ser 
associadas à argumentação sofista. 
 
 
32. Sócrates é considerado por muitos como o “pai da filosofia”, já que foi o primeiro filósofo que levou os 

questionamentos filosóficos para o campo humano, político e, dessa forma, para o campo ético. Podemos 

afirmar que  

a) Sócrates buscava filosofar sobre a natureza, a física e a origem da realidade. 

b) segundo o filósofo grego, conhecimento e bondade não estão sempre ligado. 

c) Sócrates combatia a injustiça e a corrupção através de eleições democráticas. 

d) para Sócrates, uma pessoa que tenha muito conhecimento pode cometer ações horríveis e antiéticas.  

e) o conhecimento faz com que as pessoas sejam boas e impulsiona as pessoas para o bem. 

GABARITO: E 
COMENTÁRIO: Para o filósofo grego, há uma estreita relação entre conhecimento e virtude, pois o conhecimento 
guia o homem ao caminho do bem e da ética. 
 
 
33. “O melhor é dirigir-te para a sabedoria, onde encontrarás, ao mesmo tempo, tranquilidade e grandes 

possibilidades de crescimento”.  
(Sêneca. Aprendendo a viver. L&PM, 2011, p. 11). 

 
De acordo com o pensador estoico Sêneca, uma pessoa sábia  

a) deixa-se guiar pela natureza e pelos seus exemplos. 

b) tem controle sobre tudo o que acontece ao seu redor. 

c) deve acumular muito conhecimento e saber para ser sábio. 

d) busca a felicidade nos bens materiais e no consumo desenfreado.  

e) busca a virtude e a ética através da plena satisfação dos seus desejos. 
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GABARITO: A 
COMENTÁRIO: Sêneca, como um legítimo representante do estoicismo, afirmava que a sabedoria é viver a partir 
do destino natural das coisas, deixando-se guiar pelas leis da natureza e seus exemplos, como exposto na 
alternativa A. 
 
 
34. O trabalho do filósofo sempre foi o de pensar sobre a realidade. Mas isso pode acontecer de várias formas 

diferentes, por isso é tão difícil definir exatamente o que procura e o que faz um filósofo, o que faz um 

“pensador”. Todos reconhecem sua importância e sua imensa utilidade, pois o filósofo  

a) possui um papel relevante na sociedade: convencer os outros de que o que ele diz é uma 

verdade inquestionável. 

b) deve promover a reflexão e o diálogo, entretanto, não deve permitir questionamentos em relação ao 

que acredita. 

c) limita-se, com receio de ser perseguido por suas ideias, à compreensão do mundo e do homem sem 

ultrapassar os limites da ciência. 

d) tem como trabalho refletir sobre a realidade, qualquer que seja ela, redescobrindo seus significados, 

procurando sempre analisar as coisas de forma crítica.  

e) possui um pensamento livre, analisa os acontecimentos do meio em que vive e, por essa razão, detém 

conhecimentos amplos que não deixam espaços para novas dúvidas. 

GABARITO: D 

COMENTÁRIO: A alternativa D nos apresenta de forma simples o real papel do pensamento filosófico, sem entrar 

em maiores especificidades, e, por isso, é a única alternativa correta. 

 
 

 
 

35. É algo muito comum vermos pessoas cobrando atitudes éticas dos outros, ao mesmo tempo em que elas 

mesmas pouco se preocupam em agir eticamente. Ao mesmo tempo em que nossa sociedade pede por mais 

ética na política, nas relações humanas, no trânsito, muitos continuam preconceituosos, 

racistas, homofóbicos.  

 

A partir dessa análise, pode-se concluir que ética é  

a) o princípio fundamental para que o ser humano possa viver sendo racista e preconceituoso.  

b) um comportamento normal que se deve ter apenas quando se está estudando ou trabalhando. 

c) nunca influenciada por questões culturais, pois, o que era considerado errado no passado, 

assim permanecerá. 

d) uma qualidade do ser humano imoral e, por isso, deve ser punido pela lei por tal comportamento. 

e) um conjunto de valores morais e princípios que orientam a conduta humana na sociedade. É o agir 

corretamente e com respeito à coletividade e às diferenças.  

GABARITO: E 

COMENTÁRIO: A ética é um conjunto de valores morais e princípios que norteiam a conduta humana na 

sociedade. É o agir corretamente, pensando sempre na coletividade. 
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EDUCAÇÃO FÍSICA 
 
36. O Fit Dance acredita que o sucesso que vem sendo conquistado é resultado da união de todos em prol do 

mesmo objetivo. Por isso, esses 5D’s guiam os caminhos e ações dentro do Fit Dance: FitDance 
a) dança, dinâmico, disposição, duração, domínio,  
b) dedicação, desenvoltura, diversão, domínio, duração. 
c) dedicação, desafiador, disponibilidade, domínio, duração.  
d) dança, democrático, desafiador, dinâmico, divertido.  
e) desafiador, desenvolver, determinação, divertido, domínio. 
GABARITO: D 
COMENTÁRIO: Temos cinco pilares no Fit Dance, que são os cinco 'D's: Dança, Democrático, Desafiador, 
Dinâmico, Divertido. 
 
37. Os fundamentos são os movimentos específicos de quem joga. Grande parte desse movimento é realizada 

com a bola, como o domínio, a condução, o chute, o cabeceio. Outra parte, menor, é realizada sem a bola:  
a) drible, finta, recepção. 
b) cabeceio, finta, drible. 
c) condução, cabeceio, recepção. 
d) marcação, cabeceio, finta. 
e) finta, marcação, antecipação. 
GABARITO: E 
COMENTÁRIO: Os fundamentos executados sem a bola são as fintas, a marcação e a antecipação. 

 
 

38. O Fit Dance revolucionou a dança no Brasil, misturando vários elementos dentro das coreografias, como  
a) elementos técnicos, elementos de academia, elementos do Hip-hop. 
b) elementos técnicos, elementos de rua, elementos de academia.  
c) elementos técnicos, elementos de luta, elementos da zumba. 
d) elementos de luta, elementos de academia, elementos da zumba. 
e) elementos da zumba, elementos da academia, elementos do Hip-hop. 
GABARITO: B 
COMENTÁRIO: O Fit Dance revolucionou a dança no Brasil. Com coreografias que misturam técnica e o que está 
rolando nas ruas e academias, a startup baiana foi além das salas de ginástica e conquistou a internet. 
 
 
39. A substituição no futsal é indeterminada, sem que haja a necessidade de paralização do cronômetro, com 

exceção do goleiro. A substituição é realizada pela  
a) linha lateral (2 metros). 
b) linha lateral (3 metros). 
c) linha de fundo (3metros). 
d) linda de fundo (2 metros). 
e) linha de fundo (4 metros). 
GABARITO: B 
COMENTÁRIO: A substituição é realizada pela linha lateral nos 3 metros, que corresponde ao lado do banco de reservas.  
 
 
40. No futsal, o número máximo de jogadores reservas para a substituição é  
a) quatro jogadores. 
b) cinco jogadores 
c) sete jogadores. 
d) oito jogadores. 
e) nove jogadores. 
GABARITO: C 
COMENTÁRIO: O número máximo de atletas reservas para a substituição são 7 jogadores. 
 
 
41. No futsal, as faltas e incorreções podem ser penalizadas com  
a) tiro curto e direto. 
b) tiro livre indireto e curto. 
c) tiro livre direto e oportuno. 
d) tiro livre indireto e oportuno.  
e) tiro livre direto e indireto. 
GABARITO: E 
COMENTÁRIO: As faltas e incorreções no futsal são penalizadas como tiro livre direto e indireto. 
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42. O arremesso de meta ocorre sempre que a bola atravessa inteiramente a linha de fundo, pelo alto ou pelo 

solo, após ter sido tocada ou jogada pela última vez por um atleta da equipe atacante. A execução do 

arremesso de meta é realizada  

a) pelo pivô, com as mãos. 

b) pelo goleiro, com os pés. 

c) pelo goleiro, com as mãos. 

d) pelo ala esquerdo, com os pés. 

e) pelo ala esquerdo, com as mãos. 

GABARITO: C 

COMENTÁRIO: O arremesso de meta é cobrado exclusivamente pelo goleiro e com o uso das mãos. 

 

 

43. Para as categorias principal, juvenil e infanto-juvenil, a divisão do tempo de jogo é de   

a) 10 minutos (5/5). 

b) 20 minutos (10/10). 

c) 30 minutos (15/15). 

d) 40 minutos (20/20). 

e) 90 minutos (45/45). 

GABARITO: D 

COMENTÁRIO: O tempo de duração nas categorias principais é de 40 minutos, divididos em dois tempos 

de 20 minutos. 

 

 

44. Será concedido um Tiro Livre Indireto em favor da equipe quando um jogador adversário  

a) empurrar o adversário. 

b) trancar o adversário com o ombro. 

c) dar ou tentar dar um pontapé no adversário.  

d) praticar qualquer jogada, sem avisar o adversário, mas involuntariamente acertá-lo. 

e) ficar parado na frente do goleiro adversário com a finalidade de obstruir sua visão, dificultando sua ação 

e a movimentação.  

GABARITO: E 

COMENTÁRIO: De qualquer jogador que ficar parado na frente do goleiro adversário com a finalidade de obstruir 

sua visão, dificultando sua ação e a movimentação, será cobrado o tiro livre indireto. 

 

 

45. Um dos objetivos do Fit Dance é proporcionar a queima de calorias, mas o principal objetivo é proporcionar  

a) flexibilidade.  

b) uma melhor coordenação motora. 

c) uma melhora na autoestima. 

d) um maior controle da ansiedade e combater o estresse.  

e) o bem-estar e o relaxamento para a mente e para o corpo. 

GABARITO: D 

COMENTÁRIO: As aulas consistem em movimentos variados, ao som de diversos estilos musicais, com a 

proposta de proporcionar o bem-estar e o relaxamento para a mente e para o corpo. “Hoje, o Fit Dance é 

considerado como a aula de academia que tem o maior crescimento de alunos de todo o Brasil”, declara Bruno 

Duarte, sócio-diretor do programa. 
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